我是信前因的。

真的。这是一种很奇异的事情 你在何时何地与何人或何种物质相 遇,那是命中注定。

大概是老了,蓦然惊觉从前不喜欢 的东西慢慢回来了——比如年画,比如 春节的俗和热闹。少时,喜欢最乱最热 闹的时候躲在房间里读书,连爆竹声都 嫌吵闹,看红对联觉得异常俗气。

如今,反而喜欢这种喜庆中的民间

就像对京剧。少年时被外婆拉着 去看戏,看着月亮升起来,雾水打湿了衣 裳。早早就趴在外婆身上睡着了……听 不进去,这咿呀之声,过往的君子听我言 呀。怎么又冗长又啰唆,那苏三,跪在那 里一唱老半天,腿不疼么?

是哪一日开始发现了这窗外的京

它余音缭绕,它曼妙沧桑,它夺人 明丽。它成了最贴心的那个人——潜 伏在我的心里,慢也慢得这样掏了心窝 子,快也快得这样马踏飞蹄。我爱那一 把胡琴下的悲欢离合,爱那台上的角儿 一张嘴满场黄沙又满场绮丽……我爱 那苏三的罪衣罪裙,又喜欢罗成那一身 皂角白……

它在窗外。在我光阴的窗外。悄 悄地侵略了我。

是这样悄无声息,如春雨潸然,遍布了 角角落落。再回头,心也湿了,眼也湿了。

●名人新作

## 窗外的京剧

台下看台上,是戏梦人生。悲笑全 是自然。

台上看台下,犹如看戏痴或戏疯子, 她哭得这样哽咽? 只为《三娘教子》中那 大段悲咽的唱?

是何时,这京剧缠上了身,成了生生 世世的癌? 绝症于体内。就这样痴然地 爱上了,一听那皮黄就仿佛前世的梨园 情? 也爱那伶人眼角间流露出的半生沧

去过几个京剧院。

一进门,就听到有人吊嗓。那声音 挂着丝线一般,一下子就晃到心尖里去 了。拾阶而上,看到斑驳的墙湿绿的苔, 蓦然觉得京剧老了。老了的东西却更有 味道,那练功房的少年,不过十七八岁,光 着膀子流着汗对镜唱《鸿门宴》……身边 的老先生一招一式指点着,面露安详,不 动声色。这是京剧的魅力,有传承,更有 一种深入骨髓的大美。

也见过没落的女伶人。依然的美 艳动人。却因为嗓子做了手术,再不能 唱了。她做后勤工作,一边写发票一边 说:"不能唱戏了,心里,疼呀。"一句话, 刺得天空都灰了暗了。她明媚地笑着, 眼角间流露的是对戏的缱绻。谈到出名 的同学,并不嫉妒,只淡淡一声:她命好。

是命。犹如我坠入其中,爱上它婉 转曲折与大气磅礴——你相信么?属于 你的东西,是命中注定,早早晚晚会相

记得初听张火丁唱《一刹时》,刹那 间就被一粒叫做前因的子弹击中了! 那 是我的!是我的!

找了多久呢? 等了多久呢? 曾经,你是我腕间错过的一朵。 曾经,我伏在你的窗外睡着。

当我醒来,你依然痴情地在等待 不早,不晚。在我最好的年华与一

种叫京剧的物质相遇。一见倾心,再见 倾情,三见,我已经爱得病入膏肓。 京剧,深也是那个深法。我以为够

爱了,却只懂得皮毛。仿佛一口深井,

刚尝到了一点清水的凛冽甘甜,已经倾

媚也是那个媚法。那青衣,一出场 就艳得惊人。——我的前世,可是一个 伶人? 不然,为何在台下如此心动?

沧海又是那个沧海。那老生,一张 嘴就满目荒凉,肃杀杀的凉呀,看得心里

寂寂黄沙 俊也是那个俊法呀。那小生,一身 白衣,长相英俊飘逸,一声"姐姐儿"叫得 人心里软下去,软下去……

还有那胡琴、那月琴……都好似梦 中的旧人,踏一弯凉月来寻我。我与这 些民族乐器原来就是亲戚么? 小时候, 父亲在院子里拉胡琴,大丽花明媚地开 着,二胡声和扬琴声交叉错落。以为的 丢失,却原来在多年后猛然遇到:你在这 里呀,在窗外,在我梦中,在我灯火阑珊 处。从未稍离。

愿我今生,以梦为马,去寻京剧的美 丽与苍凉。在生旦净末丑里,看清这人 生原来是戏。在唱念做打出将人相的刹 那间,找寻那片刻的愉悦与酸楚。我必 相信,这人世间一出出,原本就在戏台

就像我必相信,那窗外的京剧,一直 等待我——我依然是当年那个麦场上睡 着了的小女孩,只不过,那苏三一声"过 往的君子听我言"叫醒了我。

醒了的我,站在窗前,听着窗外一声 声皮黄之声,不由人珠泪滚滚。

## 福寿街上话变迁

福寿街位于火车站广场东侧200米 左右。许多老郑州都知道它是一条老商 业街,其繁华、热闹程度并不比毗邻的德 化街、大同路逊色。

清朝末年,这里原是老城之西郊外的 一片荒野。自1904年春,卢汉铁路(后改 为京汉铁路)在郑县西郊外荒野上建起一 座火车站。1908年,汴洛铁路(后拓展为陇 海铁路)与卢汉铁路在郑交会,成为交通十 字道。从此,火车站附近商人云集、店铺增 多、人流、物流,商业发展起来。同时也给 位于火车站东侧这片坑洼不平的荒野地段 带来了旺盛的人气,很快从大同路向北形 成一条宽7米、长500多米,到正兴街的街 道。随之,街两旁就有一些小吃摊、杂货 摊,附近的村民们也将自产的花生、红枣、 柿饼、瓜子等土产品拿到街上叫卖。还有 一些商贩开始搭盖简陋的席棚,经营饭店

盛,生意红火,街上的生意逐渐发展起来。 到了1915年,这条街上新式店铺、楼宇如 雨后春笋般林立在街东西两侧,并向北迅 速发展,从正兴街西口延伸到顺河街(现解 放路)。沿街各行各业,有京货、瓷器、土 产、杂货、五金、时货、铁货、旅馆、饭店;尤 其是棉花商行,货栈、仓储、转运公司等大 都集中在繁闹的福寿街及兴隆街、苑陵街 一带,这里的商业很快初见规模。但是还 没有一个响亮的街名,对业务联络很是不 便。为此,街上做棉花大宗生意的商贾们, 大动脑筋,传承传统观念,取幸福长寿吉祥 如意,把这条街起名叫福寿街。由于这个 街名蕴意着人们对"福如东海长流水,寿比 南山不老松"的美好企盼,所以,这个有人 情味的街名,久叫不衰。"文化大革命"中, 曾改称胜利南路,1983年又恢复原名。

和供行旅休息的茶社等,由于市场需求旺

1431年,北 ●新书架 京。郑和率领 史上最庞大的

另一奇迹——发现了世界,并绘下了整个

航程的航海图。意外的是,航海图却不翼

家达·伽马奉国土之命井辟通往印度的

举。而不为人知的是,达·伽马在出发

前就有了一张神秘的地图。这张地图

从何而来? 达·伽马的伟大旅程又是否

1497年,里斯本。葡萄牙著名探险

船队远航,寻找

万里之外的佛

国,规劝途经的

《盗图贼》

番邦归附天朝。与此同时,郑和也创造了

议员之托,寻 找西安考古现场失窃的古老地图。当 玛拉风尘仆仆赶到中国时,却意外发现 了另外一张地图,地图里隐藏了600年

作者希瑟·泰洛尔,美国作家,畅 销书《蛹之生》的作者。曾于波士顿学 新航线,成就了大航海时代的航海壮 院读历史和艺术史,以优异的成绩毕 业于波士顿大学法学院;曾在美国两 间知名的律师事务所工作,担任一家 世界著名企业的诉讼律师十多年。

与这张图有关 约。古董经纪 人玛拉受美国

这些年来,我很在意整理身边的物件,譬 ● 博多丛林 如时刻保持鞋架的整洁或是书架的一丝不 苟。我没有洁癖,也绝非爱做这些与趣味或诗

意毫无关系的事情。挫折与谦卑在镜子的死 角或侧翼,而这些看似不起眼的日常细节,善 待它,它就能成为阳光或氧气,滋润自己,让心 沉下来、慢下来、静下来,令坚持在不知不觉中成为一 种习惯,一种自我赋予的习惯,一种接受祝福的习惯。

是的,坚持理应被祝福。 在我看来,光有天分是不足以成事的。天分是 飘忽云端的锦彩,是闪耀水面的流光,虽然能够感 觉,但还并不真正被你攥在手心,成为你的奖杯或存 折。它比淡扫的蛾眉更纤细,比新人的目光更敏感, 它急促而消瘦,消耗或是闲置是摧毁的前奏,寒冷落 寞无言。当你蓦然想起它的存在,也许它早已随着 时光流走,如同女人神秘的睫毛,秋蝉声中,含不住 任何一滴眼泪。

## 勤能补拙 拙有何用

安宁与怜悯并肩而立,我们必须打破这样的沉 寂。当你发现某种天分洋溢,请攥紧它,如同攥紧你 的生命。然后朝着它不朽的方向前进,以疯狂的坚 持,歇斯底里的坚持,打破砂锅问到底的坚持。我们 不惮于进展缓慢,亦不惮于走向极端。沿途风波恶, 反复的全是诱惑,当我们的目光一丝不动,当肌肤古 铜,背影沉重,当我们的宿命干净,请牢记,这一切应 非苦吟,这应是"未到江南先一笑",因为丰收与呼吸 一样清晰短促,唾手可及

问题是,人人都可以忍受屈辱,但并非人人都能 成为韩信。这个问题的核心不在于坚不坚持,还是 还是死亡的问题,而关键的第一步,还在于认清自己。

坚持得够不够,而是误入了旭日刀锋般的光 辉中,隐藏的那一团善良的阴影。

那是谎言,那是固执,那是所谓的"勤能

勤能补拙,拙有何用?补拙等于南辕北 辙,等于哪壶不开偏去提哪壶,等于发现天分 之后偏偏逆向而行,等于自己谋杀自己。我不敢想 象,倘若陈景润固执补拙去踢足球,博尔特固执补拙 去电脑编程,吴清源固执补拙去研究天文,克林顿固 执补拙去救死扶伤……这个世界将会变成怎么一番 模样。人倘不能循天分而动,越是坚持,越是自我损 耗,伤害也就越大。可偏偏我们的教育就是要传播 "全面发展"的美名。中医的英文不好,不能毕业;工 程师记不清主义,不能继续深造。字典燃烧,哲理哭 泣,唯有愚蠢和狡黠笑得开怀。

是故,坚持还是固执,这不是修辞的问题,这是生存

光

●掌故



坟:坟墓。《史记·文帝本 纪》:"不治坟,欲为省。"(治: 修。欲为省:想要节约。)

墓:坟墓。张溥《五人墓碑 记》:"且立石于其墓之门,以旌 所为。

陵:陵墓。李白《忆秦娥》: "西风残照,汉家陵阙。"(阙:墓 道外立的石牌坊。)

丘:坟墓,"丘墓"、"丘 陇"。司马迁《报任安书》:"亦

何面目复上父母之丘墓乎?" 冢:高大的坟墓。《史记· 高祖本纪》:"项羽烧秦宫 室,掘始皇帝。"泛指坟墓, 杜甫《咏怀古迹五首》:"独 有青冢向黄昏。" 也写作

墦:坟墓。见孟子《离娄》 下:"卒之东郭墦间之祭者乞其

穴:墓穴。柳宗元《之妻弘 农场氏志》:"之死同穴。"(之:

域:墓地、坟地。《诗经·唐 风·葛生》:"蔹蔓于域。"(蔹:一 种野生葡萄。蔓:蔓延。)

茔:墓地。《汉书·张世安 传》:"赐茔杜东。"(杜东:杜陵

坟墓辨:"坟"有土堆的意 义,"墓"没有。作为坟墓时,坟 高,墓平。《礼记·檀弓》:"古者 墓而不坟。"

愚谦看见他们高兴得从椅子上 跳了起来,给我们介绍。这是一对 从不伦瑞克城来的夫妇, 都是老 师, 男的叫阿尔夫雷德, 在汉堡进 修,和愚谦住在同一宿舍里。今晚 愚谦将去他们那里过夜。

"真对不起,我们该走了。替我 们看孩子的人钟点到了。"阿尔夫雷 德用手指指他的表说。

我们正谈得兴起,不得不就此 告别了。我还从来没有用英文和别 人谈那么多时间的话,而且越谈越 顺口。我们互相依依惜别,并约好 下周一下午五点钟, 在汉堡市中心 离我公司不远的地方见面。我们同 意互相交换语言。因为在不久后, 他要通过一个德文考试,需要有人 帮助他复习语法,而我也想利用这 机会多说些英文。

星期一早上,我着实地打扮了 一番,还穿上了一套比较时髦的服 得特别长。中午,我到附近的百货

公司图书部,想翻翻[ 有没有介绍中国的 书,忽然,我看见愚 谦也在那里。他难道 也等不及和我见面, 这么早就来市中心 了。他没有发现我,我 于是走上前去拍了拍 他的肩膀,用英文说: "Hello!真高兴又看到

"愚谦"用惊奇 的眼光看了看我,笑 得很拘谨,用流利的

德文说:"对不起,我不太会说英文。" 这个回答把我吓了一跳。我认错 人了。真难为情!"您不是从中国来的 吗?"我尴尬地问

"从中国来的?不!我是韩国人,

我立即说了一声对不起,走开 了。心里想,这些亚洲人长得多么像

差五分五点,我就从办公桌前跳 了起来,这么准时就下班,对我来说, 还是很少有的事。同事们也感到很奇 怪。"再见!"我对大家喊了一下,大概 这些同事们此时才发现,我今天比平 常漂亮多了

平时我很耐心地等电梯上来,今 天我从六层楼走了下去,生怕误了约 会的时间。一跨出大楼,我就见到愚 谦正等在马路对面约好的地点。这一 定是他,不用怀疑!一阵暖流涌向心 头。忽然我的心激烈地跳起来,两 个脚好像长了钉子,不听使唤了。 这条商业大街正赶上下班时间,车 水马龙。我只要一过马路就可以和 中国人在一起比起十个喝 他见面,但是,我不由自主地朝火 酒的德国人在一起还来得 车站的方向走去,那里正有一辆短 吵

我转过头去,看见愚谦还在马 路对面傻等着。我这是怎么回事? 为什么我不走过去?啊,你陷入情 网了! 我忽然意识到这一点。什么 交换语言啊, 只不过是个借口而 已。你为什么今天梳妆打扮?还不 是为了取悦于他。想到这里,我开 始害怕起来。我的父母、朋友和邻 居知道此事,将会说什么? Petra 的 男朋友是从天边另一角,从"赤色 中国"来的。我住的小窝——整个 巴德奥德斯洛镇——还没见过一个 中国人,很自然,我将成为他们的

我咬着我的下嘴唇,看着还不 到五十米外对面马路上的愚谦,真 不知如何是好。

我从人堆中穿过,来到等着我 的火车前,不假思索地跳上了车。 等到车一开, 我马上就后悔起来 装才去上班。这一天,时间好像过 你这个傻子!你这个胆小鬼!为什 么不能和一个中国人见面? 谁说了

> 使我爱上了他,并不 等于说他也爱上了 我。真是愚蠢之极 现在怎么办? 我们再 也联系不上了。我既 没有他的电话,也没 有他的地址,这就意 味着,我们再也不会 见面了。如果我通过 马丁去找他?事情就 复杂化了。我笔直地 坐在火车的靠背椅

这不是语言交换?即

上,看见汉堡市中心 最后的一个房顶消失在眼前,我几 乎快哭出来了。

没想到, 第二天晚上, 我就接 到愚谦的电话, 号码是马丁给他 的。他问我,为什么彼此没有见 到,我找了一个不是理由的理由搪 塞过去,并约好次日再见面。这次 我再也没有跑,一切的顾虑和怀疑 对我来说都是多余的。

从那时开始,只要我们一有时 间,他就用他那快散架的大众汽车 来接我,如果他不来,我就感到失 望。在周末,我们常常和他的来自 印尼、马来西亚、中国台湾和香港 的朋友见面,他们有的学医,有的 学化学,有的学企业经济,一个比 一个用功。

我对中国人的聚会比较喜欢, ·是他们不把音乐放得那么响, 是他们都不太能喝酒。这并不能说 明他们不热闹,正相反,我永远被 他们称为安静而只会微笑的小黄 莺。毫不夸张地说, 五个不喝酒的

说没有说过,我们中国的知识分 子,物美价廉,经久耐用? 季羡林:这话我说过。什么时

蔡德贵:那时候您就提了。您

候我忘记了,不知道是哪一次。 蔡德贵:就这一次。您说完以 后,北大就传开了。您颂圣,他高

季羡林:嗯。当然高兴啊。这

个没有问题。(大笑) 蔡德贵: 您批评重理轻文的 话,就是那时候讲的。从那以后才

有985规划。

季羡林:就是啊。重理轻文 哪,起码有半个世纪了。我年轻的 时候, 当时大学毕业生没有一个不 面的? 想出国的, 出国留学当时叫去镀 金,镀一层金。当时出国,主要是 到美国。到美国,一回来的话呢, 美国留学生,有的拿学位,有的学 位也不拿,回来以后呢,都可以当 教授。我那时候就一定要出国留

呢? 我想批评去美 国留学回来的教 授,可是你要自己 没有出国,人家会 说呢,那就是狐狸 吃不到葡萄,就说 葡萄酸。不要人家 说我葡萄酸的,所

以我也一定要争取 出国。可是那时候 国家公派,不管哪 个省,没有派文科 的,都是派理工科 的。后来和德国交 换研究生,交换研 究生就是他派-

个,我们派三个。他一个人30块 对,崇拜的圣人之一 大洋。我们到德国的话呢,是250 马克。250马克啊,大概一半吃 饭,一半住房,一点零用钱都没 有。我为什么感激那个哈隆教授 克。我阔了一阵。350加250,600 啦,有一段时间,很阔绰的。

蔡德贵: 算是皆大欢喜了。没 有那一次讲话,就没有后来的"985 规划"。文科的都感谢。

很,简直等于瘟疫。起码有半个世的。 纪。

蔡德贵: 您周游列国, 分成很 多次。1951年第一次,一直到1999 年出境到台湾。回来没再出境。

季羡林:台湾是圣严法师邀请 的,人数挺多的,十几位呢。 蔡德贵: 您和释圣严法师是什

么时候认识的,在泰国认识的吗? 季羡林: 不是, 他到大陆来

陆的客人,他自己吃素斋。 蔡德贵: 您也吃素斋吗?

季羡林:我不吃素斋。圣严法 师吃素很瘦,瘦的那样,我就劝过 他, 多喝点牛奶。他大概牛奶也不 能喝,属于禁喝的。不能喝牛奶。

蔡德贵: 有一件事很怪,您说, 圣严法师是信佛教的,星云法师也是 信佛教的。星云法师怎么就红光满面

季羡林:星云哪。那是一个…… 蔡德贵:政治和尚。 季羡林: 嗯。政治和尚。

季羡林: 偷着吃。

季羡林:过去我们不是说过,一 个撑死,两个饿死。见过。好像是叫星 云大师,好像是赵朴初出面,在人民 大会堂宴请他。我们那个政协啊,原 来有和尚,没有道士。

蔡德贵: 您和星云大师也见过

蔡德贵: 政协副主席,政协常 学,目的啊,不纯。为什么原因 委,有和尚没有道士。



人家感觉着不行啊, 道教还是中国的,应 该有道教的。原因就 是这个道教啊,没有 什么理论,佛教有理 论。佛教的理论是印 度来的,那个理论很 深的。道教就是中国 自己的。道教实际上 不是老子的那个,是 张鲁的。 蔡德贵:他是

季羡林:后来

把老子作为经典之

季羡林:嗯,

蔡德贵:《庄子》也是经典之一。

有一个现象,我琢磨不透。和尚一个 个红光满面,而道士一个个脸色特别 难看,道士注重养生,道教的经典好 呢,我一到哥廷根大学,他就给我 多都讲养生,道士脸色铁青,为什么 一个中文讲师,一个月给我350马 反而这样呢?是不是搞辟谷一类的, 把身体消耗得太多。

季羡林:不知道什么原因。 蔡德贵:真怪。

季羡林:道教提倡服食求神 仙,服食就是吃五石散,一些矿物。 季羡林:这个重理轻文严重得 那个唐太宗啊,就是吃五石散毒死

蔡德贵:那就是道教的责任了。 季羡林:追求长生不老。

蔡德贵: 唐朝把祖宗追到老子

季羡林:他姓李么。这是附会 这个李啊,大概不是中国人, 这个李白,碎叶人。中亚那一代 的。李白啊,有一种说法,说山东 李白,他不是山东李白。这个李 过。他在颐和园听鹂馆设宴招待大 啊, 唐朝的李, 大概就不是 ▮

汉族。

16